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Бульботка А.А. 

 
УКРАЇНСЬКА СУЧАСНА ДУХОВНА ХОРОВА МУЗИКА:  

АСПЕКТИ ПОБУТУВАННЯ 
 
Анотація. У статті аналізується українська сучасна духовна хорова музика 

крізь призму особливостей її музичної організації. 
Ключові слова: Українська сучасна духовна хорова музика, сучасні прийоми 

хорового письма, літургія, духовний концерт, церковна музика, канонічний жанр, 
християнський світогляд. 

 
Аннотация. В статье анализируется украинская современная духовная 

хоровая музыка сквозь призму особенностей ее музыкальной организации. 
Ключевые слова: Украинская современная духовная хоровая музыка, 

современные приемы хорового письма, литургия, духовный концерт, церковная 
музыка, канонический жанр, христианское мировоззрение. 

 
Annotations: The article analyzes the Ukrainian contemporary spiritual choral 

music through the prism of the features of its musical organization. 
Key words: Ukrainian modern spiritual choral music, modern techniques of choral 

writing, liturgy, spiritual concert, church music, canonical genre, Christian worldview. 
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Постановка проблеми. Українська духовна хорова музика, є 
ключовим естетичним носієм сакральних смислів культової обрядовості 
національної православної традиції на сучасному етапі становлення 
української державності. В культовій системі координат цієї релігії активно 
популяризується сакральна музика різних епох й історичних періодів, 
починаючи із монодичного, православного музикування й закінчуючи 
класико-романтичною сакральною музичною традицією. Проте в сучасному 
національному соціокультурному просторі з`являються й твори сакрального 
змісту композиторів сьогодення. Та враховуючи специфіку часу музична 
мова такої творчості є, природньо, не простою. А отже сучасне релігійне 
музикування, на рівні культової обрядовості Української Православної 
Церкви є переважно важкодоступним. Все ж у столичних храмах та й 
окремих церквах обласних центрів України дуже часто звучать окремі 
зразки цієї музики. Остання є також привабливою і для професійних 
хорових колективів. Таким чином цікавість до сучасної музичної сакральної 
творчості на виконавському рівні її побутування зростає, а отже осмислення 
цього надзвичайно цікавого феномену сьогодні є актуальним. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Кількість наукових 
досліджень, присвячених проблемам розвитку сучасної духовної хорової 
музики, за останнє десятиліття помітно збільшилася. Серед праць, що 
піддають осмисленню найрізноманітніші аспекти побутування цього 
феномену виділяємо окремі доробки Л. І. Сенченко, М. Гордійчука,  
Л. Корній, Г. Єрмакову, Е. Білявського, С. Лісецького, Н. Костюка,  
С. Павлишина та ін. 

Мета статті: проаналізувати ключові особливості музичної 
організації української сучасної духовної хорової музики за авторством 
композиторів Л. Дичко, Є. Станковича, І. Карабиця, В. Степурка,  
В. Зубицького, Ю. Алжнєва та ін. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Традиції побутування 
української церковної музики були втрачені в радянській період історії 
нашої держави. В 60 – 70 роки в репертуарі хорових колективів, як правило 
звучали західноєвропейські зразки культової музики Й. С. Баха, Г. Ф. Ген-
деля, В. А. Моцарта, Дж. Верді, Л. Керубіні, Г. Шютца та ін. Та період 
національного відродження України (кінець ХХ – поч. ХХІ ст.) 
максимально активізує цікавість до сакральної музики, що раніше 
практично була забороненою. Відтак в українському соціокультурному 
просторі нашого часу набирає популярності духовна музика класико-
романтичної музичної традиції за авторством М. Березовського,  
Д. Бортнянського та А. Веделя, а також М. Вербицького, М. Леонтовича,  
О. Кошиця, К. Стеценка і ін [1, с. 41 – 53]. 

Та своєю модерновістю захоплює нашого сучасника і церковна 
музика композиторів, представників українського авангарду Л. Дичко,  
Є. Станковича, І. Карабиця, В. Степурка, В. Зубицького, Ю. Алжнєва та ін. 
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Так Л. Дичко створює дві літургії для різних складів виконавців у 
кількох варіантах – для концертного виконання та церковної відправи. 
Літургії композиторки позначені, новаторською силою музичної мови. 
Зауважимо в цьому контексті, що в літургію, що призначена для 
концертного виконання автор наділила оперною рельєфністю, симфонічним 
розмахом та багатством колористики. 

Загалом цей твір складається з 11 частин. Музика багата тембро-
фонічними прийомами, масштабними сольними епізодами на фоні 
педально-кластерної фактури, сонористичних прийомів декламації, 
глісандування, поліфонічних нашарувань, яскравих кульмінацій тощо. Чітка 
структурна послідовність літургійної композиції ніби створює цілісне 
сакральне музично-естетичне тло культового обрядового дійства. 

Зауважимо, що перша частина літургії побудована на почерговому 
співі диякона й хору. А жіночі голоси в кластерних співзвуччях пере-
гукуються з чоловічими і у своєму поєднанні створюють багате тембро-
фонічне забарвлення. 

Друга частина "Благослови" звучить в антифонному викладі світло, 
прозоро: 
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Третя частина насичується грізними унісонними репліками чоловічих 
голосів. Четверта частина прославного характеру, обрамлюється в  
3-частинну композицію "Слава Отцю й Сину". Тут на фоні остенатного 
руху хорового триголосся звучить підголосок сопрано у високій теситурі: 

 

 
П'ята частина "Що створив" малює всесвіт. На шумовому фоні хору 

звучить голос творця. Хор зображує силу Господню. Музика динамізується. 
Декламація, мелодичні підйоми і спади, органіка чоловічих голосів коло-
ристичні прийоми використані композитором: 
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Зауважимо, що на відзначення 100-річчя від дня народження 

Патріарха Мстислава у Кафедральному соборі святого Володимира була 
виконана Друга літургія Л. Дичко. Новий же канонічний варіант "Урочистої 
літургії" прозвучав на фестивалі "Музичні прем`єри сезону". Останній дещо 
змінений, колористично збагачений за рахунок мелізматичних прикрас у 
розспівах, антифонних протиставлень хорових голосів. 

На загал підкреслимо – літургії Л. Дичко відрізняються від 
традиційних, новаторськими знахідками у сфері вокально-хорової вираз-
ності. А от за складністю драматургічної побудови, змістом, динамічною 
контрастністю Друга Літургія композиторки займає передові позиції у 
канонічному жанрі [2]. 

Проблемі духовності сучасної людини, формуванню її християнсь-
кого світогляду присвячені хорові твори В. Степурка, а саме цикл: "П'ять 
духовних творів", "Київські розспіви", "Концерт пам'яті Леонтовича" та 
"Дякуйте Господу", написаний на тексти псалмів. Своєрідність стильової 
ознаки сакральної музичної творчості композитора створюється сучасними 
засобами музичної виразності, що проявляється вільним поєднанням 
функцій та розмаїттям тембрального і фонічного забарвлення. Образна та 
жанрово- стилістична палітра цієї музики є об'ємною і багатогранною. 

Підкреслимо, що діапазон створюваних композитором музичних 
образів сягає аж до стилізації атмосфери колишніх епох у співдії з власною 
оригінальною музичною мовою митця, яка як правило носить зображальний 
характер ("Супраментальний сон", "Павана"). 

Визначальною рисою автора у жанрі духовної музики є його бажання 
віднайти найпотаємніші структурні та інтонаційні можливості цього виду 
музикування, без заперечення традиційних його основ, що склалися. 

Оригінальним й самобутнім митцем в жанрі сакральної музики є  
В. Степурко. Особливістю його творчого методу є звукозображальність. У 
своїй творчості композитор застосовує різними формами рецитації: 
розмовну мову, інтонацію крику, глісандо тощо. Він демонструє достатньо 
ефектрі переходи речитативності в пісенність, використовує імпровізації 
поетичного тексту в поєднанні зі звуковисотними та фактурними засобами 
сучасної композиторської техніки [3, с. 30 – 38]. 
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В жанрі паралітургічного музикування працює Є. Станкович. 
Майстерністю поліфонічного письма відзначається його духовний концерт 
"Господи, Владико наш". Монументальна духовна композиція написана на 
канонічні тексти, у якій композитор створює чітку музичну форму, що 
поєднує гомофонно-гармонічний стиль письма з насиченим поліфонічним. 
Твір прославного характеру в якому лейттема "Господи, владико наш" 
обрамлює концерт, надаючи йому педантичної цілісності. 

 

 
 
 

 
 
У наведеній нами композиції Є. Станкович тяжіє до драматизації 

образу, яка виявляється в майстерному володінні контрастними звуковими 
пластами, тембральними барвами. Драматичне ж нагнітання досягається 
блискучою поліфонічною технікою і насиченою гармонічною вертикаллю. 
А сольні теплі, прозорі епізоди змінюються на повнозвучні, мужні та 
декламаційні. 

Продовжуючи традиції М. Березовського, Д. Бортнянського та  
А. Веделя, Є. Станкович пропонує зовсім нову музичну мову у своєму 
хоровому духовному концерті [4]. 

Звернемо увагу в нашій розвідці і на паралітургічну творчість ще 
одного українського сучасного композитора Ю. Алжнєва, сакральні 
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композиції якого пронизані спільною філософською ідеєю – ідеєю 
"пробудження – на противагу плачу за минулим, – за для творення 
Прийдешнього. Продовжуючи традиції М. В. Лисенка, композитор написав 
молитву за долю українського народу "Слава тобі, Господи", в сучасному 
варіанті. Духовна композиція має чітку канонічну форму. Багата 
колористика досягається могутніми каскадами акордів, на зміну яких 
приходять декламаційні розспіви диякона [5]. 

Висновок. Українська сучасна духовна хорова музика надважливий 
сакрально-мистецький феномен, який на сучасному етапі достатньо 
популяризується, як в рамках культової обрядовості Українського право-
слав`я так і поза її межами. Сучасні композитори, буквально усіх поколінь, 
звертаються до цього пласту національної культури, трансформуючи його 
на новітній рівень музичної адаптації. Наведений аналіз цього процесу – 
яскраве цьому свідчення. А отже сучасна сакральна музика української 
православної традиції – чи не єдина складова культу цієї релігії, яка 
всупереч консерватизму останньої демонструє активний зв`язок релігії із 
цивілізаційними процесами соціуму, що постійно розвивається. 
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ЖИТТЄДІЯЛЬНІСТЬ КАМЕРНОГО ХОРУ "ВОСКРЕСІННЯ"  
м. РІВНЕ: ЗАСНУВАННЯ ТА КЛЮЧОВІ ЕТАПИ РОЗВИТКУ 

 
Анотація. У статті аналізуються ключові етапи становлення Камерного хору 

"Воскресіння" м. Рівне – колективу, що на сучасному етапі національного від-
родження не тільки довів свою спроможність демонструвати надзвичайно високий 
рівень камерного хорового виконавства впродовж вже майже 30-ти рр. як в Україні 
так і за її межами, а й разом з тим став хоровим колективом, що вважається еталон-
ним, з точки зору культури хорового виконавства сьогодні. 
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